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Para cada uma das seis seguintes questdes de escolha mdltipla, seleccione a
resposta correcta de entre as alternativas que lhe sdo apresentadas e escreva-
a na sua folha de prova assim como a letra que lhe corresponde.

Atencao!

Se apresentar mais do que uma resposta a cada questao, essa respectiva
guestao serd anulada, o mesmo acontecendo em caso de resposta ambigua.

1. O facto do calor ser transmitido entre os corpos deve-se:

(A) a quantidade de calor existente entre cada um dos corpos.
(B) a diferenca de temperatura entre os corpos.

(C) a energia cinética total de suas moléculas.

(D) ao numero de calorias existentes em cada um dos corpos.
(E) a espontaneidade da energia.

2. Entende-se por sistema isolado:

(A) Um sistema em que ndo ha transformacgdes de energia no seu interior.

(B) Um sistema em que ocorre o impedimento de quaisquer transformacdes.

(C) Um sistema em que ndo ha dissipacdes de energia.

(D) Um sistema que as trocas de energia com o exterior sao somente na forma de calor.
(E) Um sistema em que ndo ha qualquer interaccdo entre o sistema e a vizinhancga.

3. Um objecto é langado de um bal3do de observagao para o mar.
Seleccione a afirmagdo CORRECTA.

(A) A energia cinética do objecto ao atingir o mar é a mesma, quer se despreze, ou ndo, a

resisténcia do ar.

(B) A energia mecanica do sistema objecto + Terra, no instante em que o objecto atinge o

mar, é maior quando se despreza a resisténcia do ar do que quando ndo se despreza essa

resisténcia.

(C) A energia potencial do sistema objecto + Terra, no instante em que o objecto atinge o

mar, € menor quando se despreza a resisténcia do ar do que quando ndo se despreza essa
resisténcia.

(D) A energia mecanica do sistema objecto + Terra, no instante em que o objecto atinge o
mar, é a mesma, quer se despreze, ou ndo, a resisténcia do ar.



4. Assinale a opcdo INCORRETA:

(A) A transferéncia de calor por condugdo sé ocorre nos sélidos.

(B) A energia gerada no Sol alcanga a Terra por radiagdo.

(C) Na transferéncia de calor por conveccdo, ocorre transporte de matéria.

(D) A transferéncia de calor por convecgao ocorre nos gases e liquidos.

(E) Uma barra de aluminio conduz melhor o calor do que uma barra de madeira.

5. Uma maquina térmica recebe de uma fonte quente 1000 J de calor e transfere para uma
fonte fria 700 J. O rendimento dessa maquina sera de:

(A) 15%
(B) 20 %
(C) 30%
(D) 40%
(E) 50%

6. Sobre a energia interna de um sistema, é correcto afirmar que:

(A) E a soma das energias potenciais associadas as interaccdes das particulas do sistema.
(B) E uma propriedade do sistema num estado de equilibrio, que resulta das energias
cinéticas e potenciais das particulas.

(C) A a quantidade de calor que existe no interior do sistema.

(D) E a soma das energias cinéticas das particulas que formam o sistema.

(E) E a porg3o de universo que elegemos para o nosso estudo.
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Nas respostas a itens deste grupo apresente que tiver todos os calculos de efectuar
e todas as justificacdes necessarias.

Atencédo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacdo, apresente sempre
o valor exacto.

1. Um bloco desloca-se de A até D, passando por X (vértice do tridangulo), por B e C.

A velocidade inicial a que se encontra (em A) é de 0 m/s, O Bloco é composto somente
por 4gua pura a temperatura de -122C e tem somente 6,02 x 10% particulas de agua.
Supde-se que durante o percurso ndo haja atrito nem se perda nenhuma particula do
bloco nem este altere a sua temperatura.

D 10m
1.1. Qual a velocidade no ponto C?
1.2. Qual o trabalho exercido pelo Peso desde A até X?
1.3. Se chegar a D, qual a velocidade em D?
1.4, Se fosse aquecido mal chegasse a D, qual o calor que seria necessario transferir ao

bloco para este passar ao estado liquido?

1.5. Se ao chegar a D, fosse metido num recipiente com somente dgua pura a 202C,
desprezando-se a massa do recipiente e sabendo que estava totalmente isolado e que a
massa liquida no recipiente é trés vezes maior que a massa do bloco de gelo, qual a
temperatura final a que ficaria a agua liquida do recipiente?

1.6. Qual a energia cinética no ponto X?



2. Considera a piscina do Jodo com 30m2 de area com uma profundidade de 1,0m e que
contém dgua. Se a poténcia absorvida da radia¢do solar, por unidade de area, for igual a
836W.m™, determina o tempo de exposicdo necessario para aumentar a temperatura da
agua de 17°Ca 20°C.

Dados:
Capacidade térmica massica da agua: 4,186 kl.kg*°c’.
Densidade da dgua: 1,0 x103 kg.m™.

3. Erealizado sobre uma certa porgdo de gas ideal um trabalho de 350 J. Nesse processo, o
gas recebe 200J de calor de uma fonte. Determine a variagao de energia interna do gas.
Despreze a energia de radiacao.
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